

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.093.01 НА БАЗЕ
ФГБУ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ЦЕНТР ПСИХИАТРИИ И НЕВРОЛОГИИ ИМЕНИ В.М. БЕХТЕРЕВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 21 ноября 2019 года № 18
о присуждении Павловой-Воинковой Елене Евгеньевне, гражданке
Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Прогностически значимые факторы течения шизофрении
у пациентов с первым психотическим эпизодом» в виде рукописи по
специальности 14.01.06 – психиатрия принята к защите 19.09.2019 года,
протокол № 13, диссертационным советом Д 208.093.01 на базе федерального
государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский
исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева»
Министерства здравоохранения Российской Федерации, 192019, Санкт-
Петербург, ул. Бехтерева, д. 3, приказ Минобрнауки России № 105/нк от
11.04.2012 года о создании диссертационного совета.

Соискатель Павлова-Воинкова Елена Евгеньевна, 1989 года рождения,
в 2011 году окончила Санкт-Петербургскую государственную
педиатрическую медицинскую академию по специальности «Педиатрия». В
2011-2012 годах она проходила обучение в клинической ординатуре при
кафедре психиатрии и наркологии медицинского факультета Санкт-
Петербургского государственного университета по специальности
«психиатрия». С 2013 по 2017 год проходила обучение в заочной
аспирантуре на кафедре психиатрии и наркологии медицинского факультета
Санкт-Петербургского государственного университета. С 2013 по 2018 год
работала врачом-психиатром в СПб ГКУЗ «Городская психиатрическая
больница № 3 им. И.И. Скворцова-Степанова». С 2018 года по настоящее

время работает в должности врача-психиатра в ООО «Академическая клиника «Династия».

Диссертация выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Петрова Наталия Николаевна, основное место работы: заведующая кафедрой психиатрии и наркологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Гречаный Северин Вячеславович, доктор медицинских наук, доцент, место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, заведующий кафедрой психиатрии и наркологии;

Пашковский Владимир Эдуардович, доктор медицинских наук, доцент, место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор кафедры психиатрии и наркологии,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанным Киссиным Михаилом Яковлевичем, доктором медицинских наук, профессором кафедры психиатрии и наркологии, указала, что диссертация Павловой-Воинковой

Елены Евгеньевны представляет собой самостоятельно выполненную законченную научно-квалификационную работу, которая содержит решение актуальной научно-практической задачи по улучшению качества диагностики и прогностической оценки у пациентов на начальных этапах шизофрении, что имеет существенное значение для повышения качества оказания медицинской помощи данной категории больных.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 12, в том числе 6 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК, 1 статья в научном журнале из перечня Scopus; доля авторского вклада в совместных публикациях 50-75%. Научные публикации посвящены описанию клинических особенностей первого эпизода шизофрении, в том числе когнитивных расстройств и их взаимосвязей с биохимическими маркерами повреждения головного мозга, оценке терапевтического ответа у пациентов с первым психотическим эпизодом и его прогностического значения для течения заболевания. Кроме того, 5 работ опубликовано в материалах всероссийских и международных научно-практических конференций. Перечень публикаций свидетельствует о многолетнем интересе автора к теме диссертации.

Наиболее значимые научные работы, опубликованные в журналах по перечню ВАК:

1. Воинкова Е.Е. Когнитивные нарушения у больных шизофренией на разных этапах течения заболевания / Н.Н. Петрова, М.В. Дорофеекова, Е.Е. Воинкова // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2016. – Т. 116, № 4. – С. 10-15.

2. Воинкова Е.Е. Динамика биохимических показателей у пациентов с первым психотическим эпизодом / Н.Н. Петрова, В.В. Дорофееков, Е.Е. Воинкова // Современная терапия психических расстройств. – 2017. – № 3. – С. 2-6.

3. Воинкова Е.Е. Половые особенности первого эпизода шизофрении / Н.Н. Петрова, Е.Е. Воинкова, М.В. Дорофеекова //

Психическое здоровье. – 2018. – № 5. – С. 43-50.

4. Павлова-Воинкова Е.Е. Терапевтический ответ и прогноз течения у больных с первым эпизодом шизофрении / Н.Н. Петрова, Е.Е. Павлова-Воинкова // Социальная и клиническая психиатрия. – 2018. – № 3. – С. 12-17.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктора медицинских наук, заместителя директора по научной работе Московского научно-исследовательского института психиатрии – филиала федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессора А.Б. Шмуклера; кандидата медицинских наук, доцента кафедры психиатрии федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации В.М. Лыткина; кандидата медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой психиатрии и наркологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет» Д.М. Ивашиненко.

Все отзывы положительные, замечаний не содержат. В них говорится о несомненной актуальности темы исследования, адекватности избранных методик поставленным задачам, их современности, обоснованности выводов и положений диссертации, грамотном и доступном языке изложения, важности научного и практического вклада работы.

Выбор оппонентов обоснован их признанием как ведущих специалистов в области психиатрии, компетентностью, публикациями по теме диссертации. Выбор ведущей организации обоснован ее научной школой, где работают специалисты в области психиатрии, работы которых посвящены, в том числе проблемам первого психотического эпизода и актуальным вопросам диагностики шизофрении.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

проведено комплексное сравнительное исследование клинико-психопатологических особенностей течения шизофрении на начальных этапах в зависимости от пола и числа перенесенных приступов;

проводен анализ прогностической значимости различных (клинических, клинико-терапевтических, биохимических) факторов для дальнейшего течения шизофрении при первом психотическом эпизоде;

предложена модель оценки риска рецидива шизофрении у пациентов с первым эпизодом в течение последующих двух лет после перенесенного приступа;

проведено комплексное исследование когнитивных функций и их взаимосвязей с психопатологической симптоматикой и маркерами повреждения головного мозга (протеина S100B и нейронспецифической енолазой) у пациентов с первым психотическим эпизодом;

установлено, что применение антипсихотиков первого поколения сопряжено со снижением сывороточной концентрации протеина S100B;

получены новые данные о патогенетических механизмах шизофрении на основании динамики нейромаркеров протеина S100B и нейронспецифической енолазы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана прогностическая значимость недостаточной выраженности терапевтического ответа как фактора риска рецидива в течение двух лет после перенесенного приступа у больных с первым эпизодом шизофрении;

раскрыты гендерные различия в структуре первого эпизода шизофрении;

применительно к проблематике диссертации, эффективно, с получением обладающих новизной результатов, использован комплекс современных валидных психометрических методик, базовых методов исследования и адекватно примененных методов математического анализа;

доказано изменение в функционировании глиальных клеток и нейронов при отсутствии повреждения гемато-энцефалического барьера и непосредственного разрушения клеток у больных с первым эпизодом шизофрении на основании динамики биохимических маркеров повреждения головного мозга;

установлены взаимосвязи между уровнем протеина S100B и нейронспецифической енолазы и выраженностью нейрокогнитивного дефицита и депрессии в структуре первого эпизода шизофрении.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

выделены критерии риска рецидива шизофрении у пациентов с первым эпизодом в течение последующих двух лет после перенесенного психотического приступа;

полученные в результате исследования данные о взаимосвязи уровня протеина S100B с наличием депрессии в структуре первого психотического эпизода позволяют говорить о том, что определение сывороточной концентрации протеина S100B может способствовать верификации постшизофренической депрессии у данной категории больных;

представлены преимущества терапии атипичными антипсихотиками для поддержания когнитивного функционирования больных;

представлены обоснованные практические рекомендации, которые могут быть полезны для повышения эффективности лечебно-профилактической работы по предупреждению обострения психического заболевания у больных с первым эпизодом шизофрении, совершенствования оценки прогноза заболевания.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретическая основа исследования базируется на работах отечественной и зарубежной науки, посвященных изучению клинических особенностей первого эпизода шизофрении и факторов, оказывающих влияние на течение шизофрении на ее начальных этапах, концепция

исследования построена на основе современной методологии, известных проверяемых данных, согласуется с ранее опубликованными исследованиями по теме;

научная идея диссертационной работы основана на анализе и обобщении данных о факторах, имеющих прогностическое значение для течения шизофрении на этапе первого психотического эпизода;

адекватно использовано сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании с помощью клиническо-психопатологического, психометрического, катамнестического, лабораторного и статистического методов исследования; при этом полученные результаты сопоставлялись с литературными данными, опубликованными ранее по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (адекватно применены методы математического анализа).

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации;

соискателем лично проведен анализ актуальной научной литературы по проблеме первого психотического эпизода;

соискателем лично были проведены клиническое и психометрическое обследование пациентов;

соискателем лично или при его непосредственном участии были проведены обработка и анализ полученных результатов;

соискателем лично или при его непосредственном участии подготовлены основные публикации по теме диссертационного исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленных научных задач и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, методологическим

подходом к решению поставленных задач, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 21 ноября 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Павловой-Воинковой Елене Евгеньевне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 8 докторов наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 21, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета,
доктор медицинских наук, профессор



Незнанов Николай Григорьевич

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат медицинских наук

Яковлева Юлия Александровна

21 ноября 2019 года